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Faoi Run M.5, M.5A agus M.6

SCRUDUITHE TEISTIMEIREACHTA, 2002

GAEILGE

ARDTEISTIMEIREACHT, GNATHLEIBHEAL

SCEIM MHARCALA

(N.B. Tharlédh go ndéanfai athruithe né leasuithe ar chodanna den Scéim seo ag an gComhdhail
Mharcéla.)

GINEARALTA
Ni mér do na Scrudaitheoiri Cinta an mharcadil a dhéanambh i ndtich dearg. Ni mér déibh na
morbhotuin ach go hairithe a mharcail (nil ceartu i geeist) tri line dhearg a tharraingt fithu.
Is co6ir na marcanna a bhronntar ar fhoranna éagstila na gceisteanna agus na bhfocheisteanna

(de réir mar a aireofar ag an gComhdhail iad) a thaispedint go soiléir san ionad cui ar
fhreagarleabhar an larrthéra.

PAIPEAR I (220 marc)

‘Freagair do rogha dha cheann de A, B, C, D anseo.’

I gcas A, B, C, agus D (Dha cheann le freagairt)

Leathleathanach né breis: Tasc =3 mharc }
. }
Abhar =9marc }=60marc x2=120
marc

Cumas Gaeilge =48 marc }

[Cumas gaeilge = (i) fairsinge agus saibhreas Stér Gaeilge an iarrthéra (= 40%)
moéide

(i) beachtas maidir le maistreacht cruinnisaide ar na priomhghnéithe de cheart na
Gaeilge

(= 50%) agus le litritd (= 10%).]

Gearrfar pionds ar iarrthéiri de bharr nach bhfuil na hiarrachtai ceapadéireachta ad rem.

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir Clinta an marc a bhronntar as 12 (Abhar) agus an marc a
bhronntar as 48 (Gaeilge) a thaispedint go soiléir ag bun na n-iarrachtai
ceapadoireachta.
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[Néta: Maidir le “Gaeilge Lochtach’ a luaitear leis na ceisteanna ina dhiaidh seo = Lochtanna a
fhaightear ar fhreagra an iarrthéra i dtaca leis na gnéithe seo a leanas: (i) fairsinge agus
oiridnacht Stér Gaeilge an iarrthéra, mdéide (ii) beachtas maidir le maistreacht cruinnisaide
ar na priomhghnéithe de cheart na Gaeilge.

(i) agus (ii} sa chéimheas 40% : 60%]

‘Freagair A agus B anseo.’

A (50 marc)
M Cén fath a gcuireann Fionnuala RnaG ar sitil? = 10 marc.
(ii) Dha rud a rinne a tuismitheoiri le Fionnuala. =5 mharc x2 =10 marc.
(i) Cad a chuir ar an stditse idirnaisitnta i den chéad uair? = 10 marc.
(iv)  Ceén uair a bhi si sasta an phairt sin a ghlacadh? = 10 marc.

(v) Cad iad an da rud sin (ar bhunaigh sé an scéal orthu)?= 5 mharc x 2 = 10 marc

[Gaeilge lochtach: 0 - 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

B (50 marc)
(] Cén fath ar ghlaoigh an Aerline ar Phatti agus ar a cara an mhaidin sin?= 10 marc.
(i) Conas a tharla sé gurbh i cara Phatti a roghnaigh siad? =10 marc
(i) Ba bheag nar thit an t-anam as Eibhlin. Cén fath? =10 marc
(iv) Luaigh dha rud faoi Pheadar O Cadhla. =5 mharc x 2 = 10 marc

(v) Cén fath ar cheap Padraig O Donnabhéin nach mbeadh
sé abalta an foirgneamh a fhagail? (Dha rud i gceist) =5 mharc x 2 = 10 marc

[Gaeilge lochtach: O - 5 a bhaint den_ iomian a gnéthaiodh.]

[Gearrfar pionds i ngeall ar iomarcaiocht]

Néta: Taispeanfar go soiléir na marcanna a ghnéthaionn iarrthéiri as an mbuneolas a
aimsid, na marcanna a bhaintear i ngeall ar an nGaeilge a bheith lochtach agus na
marcanna a bhaintear i ngeall ar iomarcaiocht san ionad cui ar an bhfreagarleabhar.

Paipéar Il (110 marc)

Roinn A (Cursa Ainmnithe) né Roinn B (Cursa Roghnach) a fhreagairt. Ni bheidh
marcanna le gnéthu i gcés nach gcloifear leis an riail seo.

Ceist 1 agus Ceist 2 a fhreagairt anseo.

CEIST 1 - PROS AINMNITHE- (55 mharc)
‘Freagair (a) agus (b) anseo.’
(@)
(i)  Cuntas ar ar tharla ina dhiaidh sin. (Clann Lir) = 25 mharc

= 35 mharc
(i)  Cén sért duine i Fionnuala? }
Cur sios gairid uirthi. =6 mharc }
Fath ar thaitin. (n6 nar thaitin si leat.) }
DhA fhath - 2 mhare v O — A mharr 1

= 10 marc

}
}
}
}
}
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(1)

(ii)

(i)

(ii)
(i)
(iv)

(i)

(ii)

(i)

(iv)

3

Cuntas ar Mhicil 6n eolas ata sa drama faoi.

(An Lasair Choille) = 25 mharc }
}
} =35mharc
Cén phearsa, Séamas né Mioda, is mé } }
a raibh trua agat dé/di? =1 mharc } }
Cur sios gairid air/uirthi. =5mharc }=10marc }
Dha fhath. 2 mharc x 2 =4 mharc } }
[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
(b)
Cuntas gairid ar a bhfuil i gceann amhain de na saothair a luadh = 20 marc
faoin téama ata roghnaithe agat as na téamai ata luaite.
né
Cuntas gairid ar dha rud i gceann amhain de na saothair a luadh  }
a thaitin leat (né nar thaitin) leat. 2 mharc + (9 marc x 2) } =20marc

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Ceist =55 mharc

Caithfidh an Scradaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar
Ghaeilge lochtach | gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b)
a thaispeaint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

CEIST 2 - FILIOCHT AINMNITHE - (55 mharc)
‘Freagair (a) agus (b) anseo.’
(a)
Téama i d'fhocail féin. (Chlaon mé mo Cheann)= 10 marc }
}
Dha iomha i d’thocail féin. =4 mharcx2 =8 marc }
}
Cad atd i gceist? =7 marc } = 35 mharc
}
Ar thaitin an dan leat? = 2 mharc} }
Dha fhath. = 4 mharc x 2 =8 marc } =10 marc }
né
An mothuchan is mé. (Treall) =2 mhare =10 marc }
Dh4 fhath. = 4 mharc x 2 =8 marc }
}
Cén fath casur né tua?. =4 mharc } }
Cén fath clair is tairni? =4 mharc} =8marc }
}
Teideal oiriinach? =2 mharc } = 35 mharc
Fath le do thuairim. = 5 mharc} =7 marc }
}
An maith leat an dan? = 2 mharc] }
Dhé fhath. =4 mharc x 2 = 8 marc} =10 marc }

[Gaeilge lochtach: 0 -~ 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
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(b)
Cuntas gairid ar a bhfuil sa dan, Faoilean, facin mothichan ata roghnaithe
agat as na mothuchain ata luaite. = 20 marc
né

Cuntas gairid ar phriomhsmaointe an ddin, Faoilean. = 14 mharc }
Cuntas ar iomha amhain né ar mheafar amhain
a thaitin (né nar thaitin).leat =6mharc } = 20 marc

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomldn a gnéthaiodh.]

Ceist 2 = 55 mharc

Néta: Caithfidh an Scrudaitheoir an marc don Aphar agus an marc a bhaintear i ngeall ar
Ghaeilge lochtach i gecuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a
thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar

~ -CURSAROGHNACH-

Ceist 1 agus Ceist 2 a fhreagairt anseo.

CEIST 1 - PROS ROGHNACH- (55 mharc)

‘Freagair (a) agus (b) anseo.’

(@
(i) Cuntas ar na priomhimeachtai. (Scéal Béaloidis)= 23 mharc}
Teideal an scéil / ainm an Gdair. =2 mharc } =25 mharc}
} } = 35 mhare
(ii) Cur sios ar phearsa a thaitin leat. =6 mharc } }
Cén fath? (Dha fhath) 2 mharc x 2 =4 mharc }=10 marc }
né
(i) Cuntas ar an téama sa drama. = 23 mharc }
Teideal an drama / ainm an ddair. =2 mharc }=25 mharc}
} }
(i) Cur sios gairid ar phearsa a mhuscail mothi. =6 mharc } } = 35 mharc
An fath ar mhuscail sé/sf an motht sin ionat. =4 mharc }= 10 marc }

[Gaeilge lochtach: 0 — 5 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]
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(b)
Cuntas gairid ar a bhfuil i gceann amhain de na saothair eile nar Usaid ta i gcuid (a)
faoin téama ata roghnaithe agat as na téamai ata luaite. =18 marc }
} =20 marc
Teideal an tsaothair/ainm an udair. = 2 mharc}
né

Cuntas gairid ar dh& phearsa i gceann amhain de na saothair eile nar Gsaid tu
i geuid (a). Pearsa amhain a thaitin leat agus pearsa

amhain ndr thaitin leat. =9 marc x2 =18 marc }
} =20 marc
Teideal an tsaothair/ainm an Gdair. = 2 mharc}

[Gaeilge lochtach: 0 — 3 a bhaint den iomian a gnéthaiodh.]

Ceist 1 = 55 mharc

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir an marc don Abhar agus an marc a bhaintear i ngeall ar
Ghaeilge lochtach | gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b)
a thaispeaint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar.

CEIST 2 - FILIOCHT ROGHNACH- (55 mharc)

‘Freagair (a) agus (b) anseo.’

(a)
(i) Téama i d’fhocail féin. (Dan a chum fear) = 6 mharc }
}
(i) Cur sios i d’fhocail féin ar dhd iomhda.= 5 mharc x2 =10 marc }
}
(iii) Teideal oiriinach? = 2 mharc}
Fath le do thuairim. = 5 mharc} =7marc } = 35mbharc
}
(iv) Ar thaitin an dén leat? = 2 mharc} }
Dha fhath. = 4 mharc x 2 = 8 marc } =10 marc }
}
Teideal an dain/file a chum. =2 mharc }
N6
(i) Mothachan is mé. (Dan a chum bean) = 2 mharc
Dha fhath. 3 mharc x 2 =6 mharc =8 marc }
}
(i) Déan cur sios i d’fhocail féin .
ar dha mheafar. =4 mharc x 2 =8 marc }
}
(iii) Néta gairid faoi rud amhain suimitil =7marc} =35mharc
. . , )
(iv) An maith leat an dan? = 2 mharc] }
Dh4 fhath. =4 mharcx2 =8 marc} =10 marc}
Teideal an dain/ainm an fhile. =2 mharc }

TGaeilae lochtach: O — 5 a bhaint den iomlin a anathaiodh 1
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(b)

Cuntas gairid ar a bhfuil i ndan a chum fear agus nar Usaid tu
i gcuid (a) faoi mhothtichan amhdin até roghnaithe agat as na

mothuchain ata luaite. = 18 marc

= 20 marc
Teideal an dain/ainm an fhile =2 mharc

né

Cuntas gairid ar phriomhsmaointe an dain a chum fear agus }
nar Usaid ta i geuid (a). =12 marc }
Cuntas gairid ar iomha amhain né ar mheafar amhain a thaitin }
(n6 nar thaitin) leat =6 marc } =20 marc
Teideal an ddin/ainm an fhile =2 mharc }

[Gaeilge lochtach: 0 - 3 a bhaint den iomlén a gnéthaiodh.]

Ceist 2 = 55 mharc

Néta: Caithfidh an Scridaitheoir an marc don Aphar agus an marc a bhaintear i ngeall ar
Ghaeilge lochtach i gcuid (a) agus an marc don Abhar agus don Ghaeilge i gcuid (b) a
thaispedint go soiléir sna hionaid chui ar an bhfreagarleabhar

Cuid A :
Fégra a hAon 3+3+5+3
Fégra a Dé 4+3+4+3
Fégra a Tri 4+5+2+3
CuidB :
Comhra a hAon 4+4+4+3
Comhréa a D6 444+4+4+2+2
Comhra a Tri 44+42+5+4
CuidC :
Piosa a hAon 4+3+4+3
Piosa a D6 3+4
Piosa a Tri 1+6

[Gaeilge Iochtach: 0 - 12 a bhaint den iomlan a gnéthaiodh.]

Néta: Mineofar an céras a thuilleadh ag an gComhdhéil. Pléifear samplaf freisin as na
freagarieabhair.

Mineofar freisin cad ba cheart a dhéanamh i gcés iarrthéra ar cuireadh socruithe
speisialta 6 thaobh scridaithe de ar fail dé/di.
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Tugadh an treoir seo a leanas do na scrudaitheoiri ar fad:

Nior mhiste do gach Priomhscridaitheoir Comhairleach gach a leanann seo a chur in idl
do na Scrudaitheoiri Comhairleacha. Nior mhiste do na Scrudaitheoiri Comhairleacha é
seo a leanas a chur in il da Scrudaitheoiri Cunta:

Sa chas go dtagann scrudaitheoir ciinta trasna ar script a bhaineann le hiarrthéir ar
cuireadh socruithe speisialta 6 thaobh scridaithe de ar fail d6/di

o nior mhoér don scrudaitheoir cinta a chur in il da scridaitheoir comhairleach
go bhfuil a leithéid de script le marcail aige/aici

¢ caithfidh an scrudaitheoir comhairleach a mhinia don scridaitheoir clinta go
bhfuil gach gné den scéim mharcéla faoi mar ata leagtha amach le cur i
bhfeidhm 6 thaobh mharcail na scripte de ach amhain nach mbeidh an litriti
agus an ghramadach (10% + 50%) san aireamh

¢ mineoidh an scradaitheoir comhairleach don scridaitheoir cinta go mbeifear
ag déanambh fiosruithe ina thaobh seo lena chinntit go bhfuil an scéim
mharcala a cur i bhfeidhm ag an scradaitheoir cunta ina leithéid de chas faoi
mar ba cheart.



